他必興旺、我必衰微 羅煜寰 經文:約3:22-36

施洗約翰最後的見證,基督徒對於靈命的與衰觀。

一、門徒的爭辯 (22-26)

這是歷史性的一刻,因為在舊約與新約 的銜接時期,施洗約翰和耶穌的門徒同時 在為人施洗,但也因此而起了一陣騷動。

◆ 重疊的事工 (22-24)

耶穌因為耶路撒冷尚未準備好迎接彌賽亞(參見3:11-12),便退到城外。此時施洗約翰並沒有因為替耶穌施洗過就從此收攤退隱,他仍然傳道施洗,一直到入監被斬,這是所有服事者的榜樣。兩批人馬在同一時間、相近地點為人施洗,基督的先鋒與祂一同暴露在舞台的聚光燈下。

◆ 無益的辯論 (25)

約翰的門徒受到一位可能是公會成員的 攪擾,辯論內容可能是約翰洗禮的性質, 或是約翰洗禮與耶穌洗禮的差異。

當時猶太人的潔淨禮共有四種:外邦人入 教時行悔改的洗禮、個人沾染污穢時行潔 淨的洗禮(利11)、祭司任職前行事奉的 洗禮(利8)、彌賽亞來臨時將有復興的 洗禮(結36)。

公會當初得知約翰施洗時,曾以為他是基督(1:20),就是因為他要求全國百姓不論有否沾染污穢都要受洗,他們以為這應該是彌賽亞復興的洗禮。其實約翰的洗禮並不屬於上述的任何一種,它是進入新國度前預備的洗禮,猶太人不能仗著自己選民的身份進去,因此也需要悔改受洗。

◆ 先知的考驗(26)

門徒得知另有一批人在施洗後,激動地向老師稟報。他們說了三句話,句句帶著血

氣與愚蠢。「從前...你所見證的那一位」,暗指耶穌不懂得感恩圖報;「現在施洗」,錯誤的陳述,因為耶穌並不親自施洗(4:2);「眾人都往他那裡去了」,誇張而吃味。

就好的講,門徒們不忍見夫子由主角變配 角,失去往日的光采。就壞的講,他們認 為耶穌目無尊長,強佔地盤,必得要激起 夫子的嫉妒之心。

其實在你我周圍也常常會出現這種,表面上善意、骨子裡苦毒的話語。在神的家裡服事時要特別注意,有時看似出自同情的話語反而容易使人跌倒,聽到這種話時最好效法主耶穌,不將自己交託他們(2:24)。

二、為自己申言 (27-30)

神的僕人約翰簡單地用四句話回應門 徒們不得體的抱屈,順便表達自己的立 場。

◆ 順服神權(27)

「若不是從天上賜的,人就不能得甚麼。」 耶穌的事工吸引眾人,這乃是天經地義的 事。但是相對而言,眾人即使簇擁耶穌, 若不與屬天生命的源頭連結,仍然得不到 甚麼。

對於享受屬靈豐盛的信徒而言,我們所有一切皆由神賞賜,切莫罹患「屬靈自大症」。「使你與人不同的是誰呢?你有甚麼不是領受的呢?若是領受的,為何自誇,彷彿不是領受的呢?」(林前4:7)

◆ 自知使命(28)

「我不是基督,是奉差遣在祂前面的...」,知道自己是甚麼、不是甚麼,就不會被別人挑撥的言詞所激動。

◆ 以主為樂 (29)

猶太人婚禮中的新郎朋友必須扮演媒人 與婚宴主持人的角色,當一切就緒時,新 郎開口致意,新郎的朋友就滿心歡喜,他 的任務也就告一段落了。這裡可是新約中 第一次用新婦來比喻神國度的子民。約翰 把自己看作是媒人,只是他撮合的範圍在 猶太人當中。

◆ 階段任務(30)

「祂必興旺、我必衰微。」約翰道出了所有信徒靈命成長的秘訣,就是讓主的生命在我們裡面不斷掌權、顯大。我們如果不甘心衰微,總是高抬自己的主張,神的榮耀就無法彰顯。

换言之,<u>我們的老我與主之間有一種消長</u>的關係,神並不是要我們衰退,而是要用 祂的堅強來代替我們引以為傲的軟弱。

三、約翰的考驗

綜觀施洗約翰的一生,他曾遭遇過四重的 考驗,足可作為信徒鑑戒。

- ◆ 名利:約翰放棄世襲祭司的鐵飯碗、 安舒的生活,進入曠野傳道。
- ◆ 嫉妒:門徒們看似同情的言語,未能 勾起約翰驕傲的心。
- ◆ 生死:約翰不畏強權,直指希律荒淫 的婚姻,甚至付出生命代價。
- ◆ 等候:約翰在坐監期間,差派門徒質 疑耶穌身份,這是他唯一軟弱。

請問那種的考驗讓你最難以承擔?

四、為基督作證 (31-36)

施洗約翰最後一次講論耶穌,可以算是 "基督論"的最早雛型。他首先談到**基督 的地位**(31),祂完全不同於世界上的宗 教領袖,因為祂是「從天上來的」。接著 談到**基督的工作**(32-33),將祂在永恆當 中所知道的傳講出來,祂並不像一般的哲人術士,傳播一些揣摩推演而得的學說。

施洗約翰繼續談到基督耶穌的三大職 事,這也是現今一般基督論必定會提出的 重點:

- ◆ 最大的先知(34): 祂不必像眾先知 代傳神言,凡祂口中所出的都是神的話, 而且聖靈"住"在祂身上。
- ◆ 最大的君王(35): 受造的萬有(包括天使與帝王)都在祂的手中,不但交由 祂管治,也交由祂審判。
- ◆ 最大的祭司(36): 祂是決定人類靈 魂歸宿的分水嶺,唯一的中保,使人在永 生中得以逃脫神的震怒。



十六世紀 El Greco 作品 施洗約翰